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мо Да ли те ти мо ра ла у ре ви зор ској 
про фе си ји са аспек та фи ло зо фи је 

Др ни ко ла ја ве ли ми ро ви ћа

Ап стракт: Пред мет ис тра жи ва ња овог ра да 
је сте при ме на фи ло зо фи је, ре ли ги је и све тов
них кон цеп ци ја жи во та на ре ви зор ску те о ри ју 
и прак су. Због зна ча ја ми сли и де ла др Ни ко
ла ја Ве ли ми ро ви ћа, у ра ду се по себ но ис ти че 
нео п ход ност уса вр ша ва ња ре ви зор ске про фе
си је, кроз ње го ве ми сли ко је су бес крај не, веч не, 
бо го веч не и при мен љи ве на мо рал но де ло ва ње 
ре ви зо ра и дру штва за ре ви зи ју, у са вре ме ном 
по слов ном окру же њу. На ве де на је ре ви зор ска 
ре гу ла ти ва ко ја тан ги ра мо рал ни аспект де
ло ва ња ре ви зо ра и из ву че ни су пре сеч ни ску по
ви са мо рал ним аспек ти ма ко је из ра жа вао др 
Ни ко лај, на гло бал ни про цес ре ви зи је фи нан сиј
ских из ве шта ја. На осно ву те о риј ских пре гле да 
ми сли др Ни ко ла ја, за кљу че но је да су по ла зне 
хи по те зе са по чет ка ра да по твр ђе не и да по
сто ји мо гућ ност за да ља ис тра жи ва ња у по гле
ду де таљ не при ме не ми сли др Ни ко ла ја у свим 
фа за ма ре ви зи је фи нан сиј ских из ве шта ја. 

Кључ не ре чи: мо рал, фи ло зо фи ја, те о ло ги ја, 
ре ли ги ја, ре ви зи ја, др Ни ко лај Ве ли ми ро вић.

1. Увод 

Овај рад се не упу шта у ана ли зу мно го број них, че сто не у са гла
ше них, де фи ни ци ја мо ра ла, ка кве су пред ла га не то ком раз во ја са

Ко са на Ви ћен ти је вић*
По слов ни фа кул тет 
у Бе о гра ду, 
Уни вер зи тет 
Син ги ду нум, Бе о град

* kvi cen ti je vic @sin gi du num.ac.rs.
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вре ме не фи ло зо фи је мо ра ла. Пред мет ис тра жи ва ња овог ра да је 
сми сао у ко јем др Ни ко лај Ве ли ми ро вић (у да љем тек сту др Ни ко
лај) упо тре бља ва из раз мо рал. По ње му се на у ка о мо ра лу не раз
ли ку је од хе ми је као на у ке, јер чо век не мо же раз у ме ти хе ми ју док 
не екс пе ри мен ти ше. Ни на у ка о мо ра лу се не мо же раз у ме ти без 
ве жба ња (Ве ли ми ро вић 2011: 87).

Циљ ис тра жи ва ња у овом ра ду је да се обра ти па жња на сми сао 
мо рал них ми сли, из де ла и бе се да др Ни ко ла ја, ко је се мо гу при ме
ни ти у ре ви зор ској про фе си ји у да на шњем са вре ме ном окру же њу. 
Ис тра жи ва ње се спро во ди као тран свер зал на сту ди ја (сту ди ја пре се
ка) ко ја се ор га ни зу је ра ди де скрип ци је по ја ва (ути ца ја мо ра ла, кроз 
мо да ли те те ми сли др Ни ко ла ја на ре ви зор ску про фе си ју). У ра ду се 
по ла зи од сле де ћих хи по те за:

Х1: по зна ва ње ми сли и де ла др Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа 
мо же по зи тив но да ути че на че сти тост про фе си о нал них 
ре ви зо ра,

Х2: по зна ва ње фи ло зоф ског, на уч ног и те о ло шког де ло ва ња 
др Ни ко ла ја мо же по зи тив но да ути че на про фе си о на ли зам 
у дру штви ма за ре ви зи ју.

Узрок или по вод за раз ма тра ње ове те ме је сте јед на ра ши ре
на прет по став ка да се др Ни ко лај увек ба вио укуп ним чо ве ко вим 
жи во том, укљу чу ју ћи јед на ко мо рал и пси хо ло ги ју. ње го во зва ње, 
обра зо ва ње, ду хов ни жи вот и вред но сти ко је је по што вао, тре ба за 
про фе си о нал не ре ви зо ре да бу ду вред но сти ко је им слу же као мо
гућ но сти за по зи тив но мо рал но од ре ђе ње у по сло ва њу. 

Оно што је, вред но фи ло зоф ске па жње је да ети ка и еко но ми
ја има ју исто риј ске ве зе ко је се ује ди њу ју ме ђу соб но, ка ко вер ски 
та ко и фи ло зоф ски. Ипак, све до дру ге по ло ви не 20. ве ка ре флек
си је о ети ци се ни су од но си ле ди рект но на по слов ни свет и ње го ве 
спе ци фич но сти (Dion 2008: 2). Дру штве не нор ме се нај че шће кла
си фи ку ју на оби чај не, мо рал не, прав не и ре ли гиј ске (Ko zlić 2017: 
95). Ети ка и ре ви зор ска про фе си ја су ви ше стру ко уза јам но по ве за
ни. Као фи ло зоф ска ди сци пли на, ети ка тра га за кри те ри ју ми ма до
брог и ло шег де ло ва ња. У ре ви зи ји фи нан сиј ских из ве шта ја се че сто 
де ша ва ју кон флик ти. Прин цип ко ји је че сто нео прав да но за по ста
вљен, а пре ма не ким ау то ри ма нај ва жни ји прин цип у ре ви зор ској 
про фе си ји, је сте ети ка. Из то га про ис ти че да и еко но ми ја, од но сно 
сви аспек ти и са др жа ји еко ном ског жи во та дру штва има ју и сво ју 
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мо рал ну стра ну, јер се без мо рал ног при сту па гу би њи хо ва људ ска 
су шти на и сми сао. У том сми слу, пи та ње од но са мо ра ла и еко но
ми је (ре ви зи је фи нан сиј ских из ве шта ја као де ла еко но ми је) трај но 
је при сут но у свим епо ха ма и у свим дру штве ним си сте ми ма, при 
че му су се мо рал ни стан дар ди кре та ли у ви со ким ам пли ту да ма, чи
ја је нај ни жа вред ност мо рал но оправ да ва ње роп ства (Ma rin ko vić 
D., Ma rin ko vić V. 2014: 78). Ов де, на рав но, ни је ме сто за рас пра ву о 
пој му или од ре ђе њу мо ра ла, до вољ но је утвр ди ти да ма ка ко да се 
мо рал де фи ни ше, уко ли ко тре ба да је то јед но ди стинкт но вред но
сно ме ри ло, он мо ра у се би са др жа ва ти не што ви ше од пу ке кон
зи стен ци је. Та ди стинкт ност, оно по че му се мо рал но ста но ви ште 
раз ли ку је од оста лих вред но сних ста но ви шта, мо ра у се би са др жа
ти пре тен зи ју на уни вер зал ност (Ba bić 2005: 106). Оно што је ов де, 
бит но у ве зи са том уни вер зал но шћу је да су ми сли др Ни ко ла ја о 
мо ра лу уни вер зал не и при мен љи ве у ре ви зор ској про фе си ји и њи
хо во по што ва ње и при ме на мо гу да до при не су одр жа њу че сти то сти 
ре ви зор ске про фе си је. Сво јим мо рал ним де ло ва њем ре ви зо ри се 
уз ди жу из над за ко но дав ства про фе си је. Ова кво мо рал но де ло ва ње 
ре ви зо ра пре по зна је мо кроз ми сли др Ни ко ла ја да је нај бо ље ма ло 
по ма ло учи ти о мо ра лу, и од мах сте че но зна ње ве жба ти и при ме
ни ти. Не го на у чи ти на па мет сву на у ку о мо ра лу, а од ла га ти сам по
че так ње не при ме не (Ве ли ми ро вић 2011: 87). 

Ети ка и мо рал тре ти ра ју људ ско по на ша ње на два ни воа: ети ка 
уоб ли ча ва усло ве за мо гућ ност мо рал не оце не по на ша ња из угла те
о ри је мо ра ла. Те о ри је мо ра ла, са сво је стра не, пру жа ју од го ва ра ју ће 
кри те ри је за оце њи ва ње оно ме ко их при зна је. Чо век, да кле, по сту па 
мо рал но ако је у скла ду са оп штим прин ци пом те о ри је мо ра ла (Ro
hr bach 2013: 15). Фи ло зо фи ја ус по ста вља је дин ство ума, у три обла
сти: на у ка и тех но ло ги ја, мо рал и пра во, умет ност и умет нич ка кри
ти ка, на тај на чин фи ло зо фи ја и да ље оста је чу вар ра ци о нал но сти 
као и фор ма со ци јал не кри ти ке (Uze lac 2011: 236). Про фе си о нал ни 
ре ви зор је лич ност у ко јој се пре пли ћу и про жи ма ју та ле нат, зна ње, 
ве шти на, ана ли тич ност и ра ци о нал ност (An drić i dr. 2012: 26), фи ло
зо фи ја, те о ло ги ја и мо рал не вред но сти. 

Без пу не са мо све сти не мо гу ће је мо рал но вред но ва ти сво је и ту
ђе по ступ ке, од лу чи ва ти о по на ша њу у скла ду с мо рал ним ци ље ви
ма. Мо ра лан ре ви зор је у ста њу да би ра, иза бе ре мо рал не вред но сти 
и по на ша се у скла ду с из бо ром. Чо век мо же да има ви со ко ми шље ње 
о свом по на ша њу, али ње го ву мо рал ност про це њу ју и дру ги (Te le ba
ko vić 2012: 270). Ако се не даш по у чи ти до брим при ме ри ма жи во та, 
он да се бар устра ши од стра шних при ме ра смр ти (Епи скоп Ни ко лај 
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2010: 183), су ми сли др Ни ко ла ја ко је упу ћу ју на сје ди ње ње мо ра ла 
и ре ви зи је, што је по се ба но по треб но из гра ди ти у да на шњем са вре
ме ном по слов ном окру же њу. 

На осно ву пре гле да до са да шњих ис тра жи ва ња, а пре ма рас по
ло жи вим са зна њи ма, не по сто је ра до ви ко ји ис тра жу ју ути цај по
зна ва ња ми сли и де ла др Ни ко ла ја, на етич ко по на ша ње, од но сно на 
мо рал, че сти тост и про фе си о на ли зам ре ви зо ра, што је циљ ис тра жи
ва ња овог ра да и ње гов на уч ни до при нос.

2. Мо рал у ре ви зор ској про фе си ји

Ети ка у обла сти ре ви зор ске про фе си је је од из у зет ног зна ча ја 
за про фе си ју у це ли ни. Ети ка мо ра да бу де при сут на у дру штви ма 
за ре ви зи ју у свим фа за ма ре ви зи је фи нан сиј ских из ве шта ја: при
хва та ње кли јен та, рад на те ре ну, из да ва ње не за ви сног ми шље ња и 
код до га ђа ја на кон из да ва ња ми шље ња. Ли цен ци ра ни овла шће ни 
ре ви зо ри и дру ги струч ња ци у дру штви ма за ре ви зи ју тре ба да бу ду 
све сни чи ње ни це да ко ри сни ци из ве шта ја не за ви сног ре ви зо ра, ко
ји на осно ву њих до но се раз ли чи те од лу ке, оче ку ју ком пе тент ност, 
по у зда ност и објек тив ност од ре ви зор ске про фе си је. У етич но по
на ша ње (у ре ви зор ској про фе си ји) се мо гу свр ста ти сле де ћи об ли
ци по на ша ња: по ште ње, са мо стал ност, ис пу ња ва ње обе ћа ња, ло јал
ност, не при стра сност, бри га за дру ге, по што ва ње дру гих, од го вор но 
по на ша ње као чла на гра ђан ског дру штва, те жња ка са вр шен ству и 
од го вор ност (Sta ni šić 2014: 17). 

Основ на функ ци ја ре ви зор ске про фе си је је да оси гу ра по ве ре
ње у из ве шта је не за ви сног ре ви зо ра у мо дер ној тр жи шној еко но ми
ји. Са ти ме су ускла ђе ни и стрикт ни зах те ви при др жа ва ња Етич ког 
ко дек са за про фе си о нал не ра чу но во ђе (Co de of Et hics for Pro fes si o
nal Ac co un tants) у да љем тек сту Ко декс. Ко декс је усво ји ла и обе
ло да ни ла, Ме ђу на род не фе де ра ци је ра чу но во ђа (The In ter na ti o nal 
Fe de ra tion of Ac co un tants – IFAC). IFAC до при но си усва ја њу и им пле
мен та ци ји ме ђу на род них етич ких стан дар да ви со ког ква ли те та за 
ра чу но во ђе пр вен стве но пу тем по др жа ва ња Од бо ра за ме ђу на род не 
етич ке стан дар де за ра чу но во ђе (The In ter na ti o nal Et hics Stan dards 
Bo ard for Ac co un tants – IES BA). Од бор за ме ђу на род не етич ке стан
дар де за ра чу но во ђе је не за ви сно те ло за до но ше ње стан дард, ко је 
раз ви ја Ко декс при мен љив на ме ђу на род ном ни воу, чи ја при ме на 
тре ба да до при не се ква ли те ту ра да и ја ча њу по ве ре ња у ре ви зор ску 
про фе си ју. По тре ба за Ко дек сом у ре ви зор ској про фе си ји је из у зет
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но ве ли ка. Из ме ђу ети ке и за ко на по сто је из ве сне раз ли ке у свим 
дру штви ма. На при мер, ин те гри тет, ло јал ност и те жњу ка са вр шен
ству ни је мо гу ће за кон ски санк ци о ни са ти. Ус по ста вља њем Ко дек са, 
ре ви зор ска про фе си ја прет по ста вља са мо ди сци пли ну ко ја је из над 
ди сци пли не ко ју за кон по зна је (Sta ni šić 2014: 17). Оп шти про фе
си о нал ни етич ки прин ци пи, ко ји се од но се на све про фе си о нал не 
ра чу но во ђе (ре ви зо ре) су у Ко дек су (Део А: Оп шта при ме на ко дек са 
IES BA) си сте ма ти зо ва ни као: ин те гри тет, објек тив ност, про фе си о
нал на оспо со бље ност и ду жна па жња, по вер љи вост и про фе си о нал
но по на ша ње. На ве де ни прин ци пи су при мар но у ин те ре су раз во ја 
ре ви зор ске про фе си је, стандардизовањa, њи хо вих ком пе тен ци ја, 
зна ња, ве шти на као и мо рал них од но сно етич ких вред но сти (ža
ger i dr. 2016: 393). До зло по тре бе мо же до ћи на раз ли чи те на чи
не: на при мер, пру жа њем фи нан сиј ске по др шке из др жав них сред
ста ва ван за ко ном пр о пи са них окви ра за рад (Ђа ко вац 2015: 98). 
Про јек том за сни ва ња ло ги ке мо ра ла тре ба ло би да се ука же да је 
ра ци о нал ност ин хе рен тан нор ма тив ни зах тев мо рал ног ми шље ња 
(Do bri je vić 2003: 69). Али та при зна та ну жност опре зног де ло ва ња 
(мо ра ла) у свим под руч ји ма ко ја се ти чу бу дућ но сти и ин те гри те та 
људ ске (Pha ro 2006: 10) про фе си је, упу ће на по твр ђи ва ње ре ви зи
је као про фе си је, у ко јој су ак тив но сти по је ди на ца ин те лек ту ал но 
циљ но усме ре не. У ре ви зор ској про фе си ји ин те лек ту ал ни са др жај 
је ши ро ког спек тра и у њој се ин ди ви ду а ма ни је ла ко до ка за ти (An
drić i dr. 2012: 27). Др Ни ко лај се ни ка да ни је умо рио од по на вља ња 
зна ча ја ети ке и мо ра ла, да су не раз дво ји ви од фи ло зоф ске ло ги ке, 
те о ло шког и бо го слов ског де ло ва ња и раз ми шља ња. За кон до ла зи 
од ра зу ма кроз ре чи. Ко при зна је за ко не као су му све га мо ра ла, тај 
по зна је са мо ко ри це књи ге о мо ра лу. А ко при зна је љу бав као су му 
мо ра ла, тај ви ди и чи та и по зна је дух и жи вот мо ра ла (Ве ли ми ро вић 
2011: 34). Има ју ћи на уму ова и њи ма слич на Бо жи ја до бро чин ства, 
ми одо ле ва мо не во ља ма ко је нам се до га ђа ју и, упо ре ђу ју ћи се ћа ње 
на до бро чин ства са вре ме ни ма стра да ња те ла, ра до сно под но си мо 
удар це не во ља (Кир ски 2017: 377). 

Ве ли ки број ра чу но вод стве них/ре ви зор ских пре ва ра ко је су ре
зул ти ра ле не ма лим бро јем кор по ра тив них скан да ла кра јем 20. и 
по чет ком 21. ве ка, до ве ли су у пи та ње етич ност ре ви зор ске про фе
си је те угро зи ли ње но по ве ре ње јав но сти (Jan ko vić, Vla šić 2010: 85). 
Прет хо до из но ше ње чи ње ни ца о пре вар ним ак тив но сти ма у ре ви
зор ској про фе си ји др Ни ко лај би про ко мен та ри сао да на рав но, где 
је сло бо да ту је и зло у по тре ба. Љу ди су че сто зло у по тре бља ва ли ка
ко за кон Бож ји та ко и сво ју за ко но дав ну власт (Св. Ни ко лај Жич ки 
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2002: 14). Упр кос че стом ис ку ше њу за ко ри шће њем ла жи и об ма на, 
иде ја исти не, као по зи тив не вред но сти, ду бо ко је уса ђе на у фи ло зо
фи ју мо ра ла и пра ва (Mi las 2012: 51).

За ми шље ње ре ви зо ра о фи нан сиј ским из ве шта ји ма не ког при
вред ног су бјек та за ин те ре со ва на је ши ра јав ност ко ју пред ста вља
ју кли јен ти, ак ци о на ри, по тро ша чи, по ве ри о ци и дру ги ко ри сни ци 
ве ри фи ко ва ног фи нан сиј ског из ве шта ја. Оба ве за пре ма јав ном ин
те ре су за сва ког про фе си о нал ца је основ на мо ти ва ци ја ква ли тет
ног ра да и одр жа ва ња ком пе тент но сти (An drić i dr. 2012: 26). Јав но 
по ве ре ње ре ви зо ри сти чу и одр жа ва ју сво јим ра дом. За ре ви зо ре је 
по ве ре ње јав но сти од по себ ног зна ча ја. Про из вод ра да ре ви зи је за 
јав ност је ве ри фи ка ци ја фи нан сиј ских из ве шта ја да су са ста вље ни 
фер и по ште но. Без по ве ре ња јав но сти у из ве штај ре ви зи је, функ
ци ја ре ви зи је би ла би бес ко ри сна и бес циљ на. Из де ла Не бе ска ли
тур ги ја (Ве ли ми ро вић 2014: 29), у ко ме се во ди раз го вор Све тог 
Са ве са Бо гом, ов де на во ди ма не ка пи та ња, ко ја мо гу има ти пре
но сно зна че ње на ре ви зор ску про фе си ју: Је ван ђе ље да ли се мо је 
ши ри (Етич ки ко декс за про фе си о нал не ра чу но во ђе), Све тли ли се 
образ у Ср би на, пред љу ди ма и пред ан ђе ли ма (ре ви зор ско де ло ва
ње са до вољ но струч но сти), ве ли ка ши да ли пра вед но су де (фи нан
сиј ски ин те ре си, на кна де и под сти ца ји по ве за ни са фи нан сиј ским 
из ве шта ва њем и до но ше њем од лу ка), бо га та ши да ли ми лост де ле 
(по кло ни и го сто прим ство, су ко би ин те ре са). Да би смо ис прав но 
или ба рем кон зи стент но мо гли не че му да при пи су је мо од ре ђе ње 
мо рал но сти или не мо рал но сти мо ра мо пр во би ти на чи сто да у мо
ра лу има мо по сла са јед ним са свим по себ ним вред но сним кри те
ри ју мом чи ја при ме на ни ка ко ни је про из вољ на и не за ви си од оно
га што се на ма сви ђа или не сви ђа, ни ти је у ње га ну жно за ло жен 
не ки од ре ђе ни ин те рес или пра во за ко је се под ра зу ме ва да ће мо 
га би ра ти (Ba bić 2005: 106). 

Од про фе си о нал ца (ре ви зо ра) се оче ку је да у од ре ђе ним си ту
а ци ја ма ка да се ја ви кон фликт ин те ре са по је дин ца и про фе си је, у 
се би над вла да по ри ве за лич ним до бит ком и за сту па ин те ре се ши ре 
дру штве не за јед ни це. То од про фе си о на ла ца зах те ва, по ред ви со ких 
струч них ква ли фи ка ци ја у пру жа њу услу га, и ви со ке мо рал не ква
ли те те ко ји се мо ра ју не го ва ти у окви ру про фе си је (An drić i dr. 2012: 
26). Тај сво је вр сни сми сао мо рал не те о ри је и ре ви зор ске прак се др 
Ни ко лај ве ри фи ку је кроз ре че ни це да грех про у зро ку је ети ку, као 
бо лест ме ди ци ну. Ети ка зна са мо за јед ну ди јаг но зу: грех. И ети ка 
зна са мо за је дан лек: жр тва. Да не ма бо ле сти и ле ка, не би би ло ни 
ме ди ци не. Да не ма гре ха и жр тве, не би би ло ети ке (Ве ли ми ро вић 
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2011: 527). Др Ни ко лај је пра вио по ре ђе ње фи ло зо фи је и те о ло ги је 
са хи ги је ном и ме ди ци ном, да би што увер љи ви је ука зао на зна че
ња и вред но сти, за чо ве ка, фи ло зо фи је и те о ло ги је, што у овом ра ду 
им пле мен ти ра мо на ре ви зор ску про фе си ју. Кри те ри ју ми ко ји ма се 
од ре ђу је ре ви зор ска про фе си ја нај че шће су: зна ње, по твр ђи ва ње у 
про фе си ји, рад од јав ног ин те ре са, де фи ни са на пра ви ла при сту па 
про фе си ји и јав но по ве ре ње (An drić, Kr sma no vić, Jak šić 2012: 26). 
Глав но пи та ње с ко јим се да нас су о ча ва ре ви зор ска про фе си ја је сте 
да ли же ља за нов цем та ко ја ре ви зо ре те ра у ма ни пу ла тив не рад
ње, и је ли ети ка до вољ но сна жна да то спре чи? (Alji no vić i dr. 2016: 
22.). И за Ко декс, као и за мо рал, се мо же ре ћи да пред ста вља ју си
сте ме пра ви ла на осно ву ко јих се од ре ђу је, усме ра ва и вред но сно 
про це њу је људ ско по на ша ње (Stan ko vić 2015:203). Да кле, мо рал на 
пра ви ла тре ба да се раз ма тра ју у окви ру по себ них спе ци фич них си
ту а ци ја у од но су на њи хо ве по сле ди це. О сва ком по ступ ку се мо же 
су ди ти као о до бром или ло шем у од но су на ње го ве мо рал не ис хо де. 
У су шти ни то је (и) обра зов ни про цес, ко ји раз ма тра и узи ма у об зир 
по сле ди це до ко јих се мо же до ћи са мо кроз па жљи во и ре флек тив
но ми шље ње (Zo rić 2015: 56). Да би иде ју прак тич ног чи стог ума у 
мо рал ном де ло ва њу спро вео, чо ве ку је осим уни вер зал них ум них 
зах те ва по треб на, не са мо ра суд на сна га као оп шта моћ спо зна ва ња 
не го и сво је вр сна прак тич на ра суд на сна га ко ја је из о штре на ис ку
ством (Pa ža nin 1996: 38). Не ко се бо ри са бо ле сти ма, не ко са ис ку
ше њи ма, не ко за част и образ, не ко за сла бе и не ја ке (Епи скоп Ни
ко лај 2010: 122), ре ви зор ска про фе си ја се бо ри за очу ва ње по ве ре ња 
и да ва ње до да те вред но сти на фи нан сиј ске из ве шта је ко ји су би ли 
пред мет ра да ре ви зо ра, за ко је је из да то не за ви сно ми шље ње ре ви
зо ра. Ште те по ре ви зор ску про фе си ју те шко је кван ти фи ко ва ти, али 
су зна чај не, јер су на ста ле на осно ву по гре шно из да тих из ве шта ја 
по је ди них не за ви сних ре ви зо ра, кли јен ти ма чи ји фи нан сиј ски из ве
шта ји ни су би ли по ште но при ка за ни. По сто ја ње раз ли чи тих ко дек са 
про фе си о нал не ети ке, ка ко за ра чу но во ђе, та ко и за ре ви зо ре, на че
ла, прин ци пи, за ко ни, се ми на ри, кур се ви ни су до вољ ни да спре чи 
ла жно фи нан сиј ско из ве шта ва ње. Пре ва ре се не мо гу из бе ћи у пот
пу но сти за то што се по је ди не ра чу но во ђе и ме на џе ри не при др жа ва
ју прет ход но на ве де ног, тј. из о ста је њи хо ва про фе си о нал на при ме на 
и етич ко по на ша ње. Што се ти че ре ви зо ра и дру шта ва за ре ви зи ју, 
њи хов де ло круг тре ба да бу де спре ча ва ње об ја ве ла жних фи нан сиј
ских из ве шта ја (Ka pa ra vlo vić 2011: 166). 

Де ла др Ни ко ла ја на чи та о це оста вља ју ути сак ван вре ме но сти 
и ви зи о нар ства, услде че га се у овом ра ду ста вља ак це нат на из во
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да ње го вог ства ра ла штва и мо гућ но сти при ме не у про фе си о нал ном 
ра ду ре ви зо ра, след стве но по ди за њу мо рал них вред но сти и по ве ре
ња у њи хов рад.

3. Фи ло зоф ски аспек ти мо ра ла др Ни ко ла ја  
Ве ли ми ро ви ћа у функ ци ји ре ви зор ске про фе си је

Све тог Вла ди ку др Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа (1881–1956), по 
обра зо ва њу са две ти ту ле док то ра на у ка из обла сти те о ло ги је (Берн, 
1908. го ди на), и фи ло зо фи је (Же не ва, 1909. го ди на), ко ји је по знат 
по сво јој све то сти и чо ве ко љу бљу, ве ли ком на уч ном ра ду и про по
ве да њу, ко ји је из над све га ве ли ка мо рал на лич ност, по ве зу је мо у 
овом ра ду са мо рал ним аспрек ти ма де ло ва ња ре ви зор ске про фе си
је у са вре ме ном по слов ном окру же њу. Ско ро да не по сто ји ми сао др 
Ни ко ла ја, ко ја не би мо гла да по слу жи мла ђем ре ви зо ру, ре ви зо ру, 
кључ ном ре ви зор ском парт не ру, сту ден ти ма ре ви зи је и њи хо вим 
про фе со ри ма, за да ље про ши ре ње зна ња и мо рал них вред но сти ко
је мо гу до при не ти њи хо вом про фе си о нал ном уса вр ша ва њу. Сва ка 
му је реч пе сма, пе сма веч на, пе сма о Веч но сти. Пе сма о Веч ној Исти
ни, пе сма о Веч ној Прав ди, пе сма Је ди ном и Исти ни том Бо гу свих 
све то ва — Го спо ду Хри сту (Po po vić 2018).

На ши са вре ме ни ци под се ћа ју на ви зи ју др Ни ко ла ја ко ји има 
слат ку ду шу кра ља Вла ди ми ра, из др жљи вост Не ма њи ну, хри сто љу
бље Са ви но, смер ност Уро ше ву, по жр тво ва ност Ла за ре ву, ви те штво 
Стра хи њи но, уме ре ност и од ме ре ност срп ског се ља ка

(Ra dić 2010: 272). Да нас се у ака дем ским ис тра жи ва њи ма, по
сле 6 де це ни ја од упо ко је ња и да ље ана ли зи ра као ре ле ван тан и са
вре мен ми сли лац и ду хов ник. Др Ни ко лај се од ро ђе ња раз ви јао и 
уса вр ша вао као и сва ки ђак, бо го сло вац, мо нах, је ро мо нах и као 
вла ди ка. Он сво јим при ме ром ви со ко шко ло ва не лич но сти, кроз 
сва ко днев ни на уч ни рад, склон фи ло зо фи ји и пре но ше њу зна ња 
пу бли ци кроз јав не три би не и бе се де, да је при мер ре ви зо ри ма да 
то ком про фе си о нал не ка ри је ре тре ба кон ти ну и ра но да се еду ку ју 
и уна пре ђу ју сво ја зна ња ве за но за про фе си ју али и да се др же мо
рал них нор ми (Ко дек са) ко је за сту па др Ни ко лај и на при ме ру ре а
ли зу ју. Чо ве ку ко ји је до шао до ви со ког зва ња али не и до сре ће др 
Ни ко лај у Ми си о нар ским пи сми ма од го ва ра: Па ти ли сте се до ћи до 
ви со ког зва ња. Због то га сте се мо ра ли бо ри ти, гу ра ти, стра хо ва ти. 
Са мо што сте ра ни је ве ро ва ли, да сре ћа по сто ји – та мо не где у ви
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со ким зва њи ма – а сад сте и ту ве ру из гу би ли. Уз ви си ли сте се до 
обла ка али не и до зве зда (Епи скоп Ни ко лај 2010: 113). Сво јим бе се
да ма др Ни ко лај не са мо да под сти че на раз ми шља ње о од но су чо
ве ка пре ма све ту, бли жњи ма, при ја те љи ма и не при ја те љи ма, пре ма 
се би са мом, већ по ка зу је и раз у ме ва ње за сла бо сти и ма не чо веч је 
и учи нас ка ко да их са вла да мо. Не мој се же сти ти гле да ју ћи не ва
ља ле, не мој за ви де ти они ма ко ји чи не бе за ко ње. Та ко пи ше пра вед ни 
цар Да вид, ко га је ду го и мно го му чи ло оно што и те бе му чи, док му 
Го спод ни је от крио кроз ра зум да раз у ме (Епи скоп Ни ко лај 2010: 
115). На ве де не ми сли др Ни ко ла ја се мо гу им пли ци ра ти на ре ви
зо р ски про фе си о нал ни скеп ти ци зам. Уче ста лост пре вар ног фи нан
сиј ског из ве шта ва ња је све ве ћа, због то га ре ви зор то ком ре ви зи
је мо ра ис ка зи ва ти скеп ти ци зам, од но сно има ти ис пи ти вач ки ум, 
кри тич ки по глед на ре ви зор ске до ка зе и би ти опре зан, а на ро чи то 
кад раз ма тра и про це њу је ри зик пре ва ре, ка ко би мо гао пру жи ти 
ра зум но уве ре ње да фи нан сиј ски из ве шта ји кли јен та ре ви зи је не 
са др же зна чај не по гре шне при ка зе на ста ле услед пре ва ре (Pret nar 
Abi čić 2014: 1). На рав но, где је сло бо да ту је и зло у по тре ба. Љу ди 
су че сто зло у по тре бља ва ли ка ко за кон Бож ји та ко и сво ју за ко но
дав ну власт (Св. Ни ко лај Жич ки 2002: 14). 

У по след њих три де сет го ди на о др Ни ко ла ју на пи са но је на де
се ти не књи га, чла на ка и есе ја, бра ње не су о ње му док тор ске и ма ги
стар ске те зе, из да та су ње го ва са бра на де ла, пре штам па ва не бе се де у 
ко зна ко ли ко на вра та и у ве ли ким ти ра жи ма (Ra dić 2010: 120), ње
го ви по што ва о ци свих про фе си ја твр де да им је дао при мер мо рал
ног по на ша ња, кроз не се бич но жр тво ва ње за сво је бли жње, ду хов ни 
и на уч ни углед. Ов де се огра ни ча ва мо на др Ни ко ла јев рад ко ји је 
при мен љив за про фе си о нал це у обла сти ре ви зи је фи нан сиј ских из
ве шта ја. Ко зна њем по др жа ва ве ру и ве ром до пу њу је сво је зна ње, тај 
је, прак тич но, ре шио про блем и ве ре и зна ња (Ве ли ми ро вић 2003: 
19), да кле, успе шан ре ви зор, мо ра по се до ва ти од го ва ра ју ће ве шти не, 
зна ња и ве ру, што ће му омо гу ћи ти ква ли тет но из вр ше ње ре ви зи је. 

Мо ја ве ра у Бо га не сме та ми да усво јим сву пра ву на у ку од ал фе 
до оме га… Нај бо ља на у ка сто ји у са вр ше ној ха р мо ни ји са нај бо љом ве
ром. А нај бо љи се ни кад не пре пи ру: нај бо љи се раз у ме ју и љу бе. Ни ски 
или не јед на ки се пре пи ру и гло же и ужи ва ју у пре пи ра њу и гло же њу 
(Ве ли ми ро вић 2003: 70). Ве шти на ре ви зи је огле да се у спо соб но сти 
ре ви зо ра да им пле мен ти ра хар мо ни ју ре ви зор ских тех ни ка и про
це ду ра са мо рал ним аспек ти ма фи ло зо фи је др Ни ко ла ја. 

Ду ге су при че, пре ду ге, кра так је мо рал – јед но сло во. Ти си то 
сло во, сло ве сни Бо же. Ти си тај мо рал свих при ча. Јед на је сушт ност 
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свих ства ри, је дан је мо рал свих при ча (Вла ди ка Ни ко лај 2003: 22), 
те о ри ја ре ви зи је по себ но је зна чај на због то га што аде кват не ре ви
зор ске про це ду ре мо гу би ти пла ни ра не и ка сни је бра ње не са мо на 
те о риј ским осно ва ма, ко је ће би ти ква ли тет ни је уко ли ко угра де мо
рал као јед но сло во. У пре да ва њу На ци о на ли зам Све то га Са ве (Ве
ли ми ро вић 1935 / 2013), ко је је 1935. го ди не одр жао на Ко лар че вом 
на род ном уни вер зи те ту у Бе о гра ду, др Ни ко лај ка же: „Вој ска мо ра 
би ти на род на, да би има ла сво је мо рал но оправ да ње и бла го слов 
цр кве… (Jo va no vić 2014: 317), да би ре ви зи ја има ла сво је мо рал но 
оправ да ње, не сме се сма тра ти ве шти ном, већ на те о ри ји за сно ва ној 
при ме ни прак тич ног де ло ва ња ре ви зо ра. Ре ви зи ја ни је са мо скуп 
про це ду ра, ме то да и тех ни ка, да би би ла ве шти на, већ пре сеч ни 
скуп раз ли чи тих зна ња, те о риј ских ста во ва и мо рал них вред но сти, 
јер ма ла зна ња се до би ја ју уче њем а ве ли ка са мо са ве ром и по ште њем 
(Ве ли ми ро вић 2010б: 92). 

То ком бе се де на Са вин дан 1950 го ди не у њу јор ку (Ве ли ми ро
вић 2013: 29), др Ни ко лај ис ти че и об ја шња ва оми ље ност Све тог 
Са ве ме ђу: го спо дом (за то што је био го спод ског ро да), мо на си ма, 
срп ским све ште ни ци ма и ар хи је ре ји ма, си ро ма си ма и про сја ци ма, 
вој во да ма, се ља ци ма и те жа ци ма и сто ча ри ма, за на тли ја ма, вла
да ри ма и ме ђу др жав ни ци ма, и му дра ци ма. Због јав не од го вор но
сти де ло ва ња ре ви зо ри би тре ба ло да при ме не по у ке из ове бе се де 
и при ме не про фе си о на ли зам и мо рал не осо би не да би не за ви сно 
ми шље ње има ло вред ност и по што ва ње (не мо ра да бу де оми ље но) 
ме ђу ин ве сти то ри ма, кре ди то ри ма, вла ди ним ин сти ту ци ја ма, ак ту
ел ним и бу ду ћим ко ми тен ти ма кли јен та ре ви зи је, као и струч не и 
ши ре јав но сти. Сав мој ау то ри тет је у ме ни, не ван ме не, не у мо ме 
по ре клу или зва њу или ми си ји, но у мо јој ве ри, ко јом жи вим, и у мо јој 
љу ба ви, с ко јом пред ла жем сво ју ве ру бра ћи сво јој. Ја са мо пред ла жем 
сво ју ве ру, ја је ни ком не на ме ћем (Ве ли ми ро вић 2010а: 1), за ово 
не по сто је ал тер на ти ве у ре ви зор ској про фе си ји. Отац Ју стин По по
вић за др Ни ко ла ја (из пред го во ра Мо ли тве на је зе ру 1922. го ди не) 
на во ди да он мо ли твом ми сли, мо ли твом фи ло зо фи ра. Ду ша се сва 
са би ра у мо ли тву, и кроз бес крај но ком пли ко ва но чу до, зва но свет, 
иде во ђе на мо ли твом, јер је мо ли тва је ди ни ока ти пу то во ђа ума, и 
ср ца и во ље (Вла ди ка Ни ко лај 2003: 9), што упу ћу је на чи ње ни цу 
да рад ре ви зо ра ни је био аде ква тан, иа ко су фи нан сиј ски из ве шта ји 
ко ји су би ли пред мет ре ви зи је ис прав ни. 

Зо веш ли се пак хри шћа ни ном а Оче наш уоп ште и не чи таш, 
он да си као пут ник на мо ру без ком па са и без по лар не зве зде, – 
на бу ри, у та ми, у оча ја њу, с из гу бље ним са зна њем ода кле, ка ко и 
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ка мо пу ту јеш (Ве ли ми ро вић 2012: 10), исто та ко у то ку ре ви зи је, 
евен ту ал но ка сни је до ка за на не тач ност фи нан сиј ских из ве шта ја 
ко ји су би ли пред мет ра да ре ви зо ра, не мо же би ти до каз да је ре ви
зор ски рад био не ква ли те тан. 

Су шти на Је ван ђе ља са сто ји се из два де ла: би ти и ра ди ти. Они 
ко ји жу ре са мо ра ди ти, без ика квог тру да око би ти, ра зор ни су и 
за дру штво и за са ме се бе (Ве ли ми ро вић 2003: 7), по на чи ну ра да, 
ре ви зи ја је слич на на уч ном ис тра жи ва њу про бле ма. Про цес ко ји се 
од но си на ре ше ње про бле ма је на уч ни ме тод. Ве ро ват но се и пра
ви ло не кра ди у мно гим обла сти ма успе шно за о би ла зи. Шта вре ди 
мо рал на за бра на кра ђе, ако су они ко ји не вра ћа ју књи ге убе ђе ни да 
кра ђа књи га ни је кра ђа (Te le ba ko vić 2009: 58). 

Да би ре ви зо ри уоп ште мо гли про фе си о нал но де ло ва ти, по треб
но је да у свом ра ду бу ду не за ви сни, не при стра ни и пот пу но са мо
стал ни, и то при пла ни ра њу ре ви зи је, спро во ђе њу ре ви зи је и из ра
жа ва њу сво га ми шље ња (Tu šek 2016: 336). Што се ви ше ши ри круг 
зна ња, то се ви ше ши ри и круг не зна ња (Ве ли ми ро вић 2011: 29), је 
кључ но ме ри ло ко је се мо же угра ди ти у ре ви зор ску про фе си ју, ко
јим се до ка зу је ква ли тет спро ве де не ре ви зи је, као и ње на ло гич ка 
уса гла ше ност са зах те ви ма те о ри је ре ви зи је. Учи што хо ћеш и знај 
што мо жеш, али јед но не смеш на у чи ти: На зло упо тре би ти сво је зна
ње. Ко ли ко је и ко ли ко пу та ре че но: Бо ље и не зна ти не го зна ти па 
зло у по тре би ти (Ве ли ми ро вић 2011: 30), за јед нич ко на уч ном ме то ду 
ис тра жи ва ња и про це су ре ви зи је и мо рал ној фи ло зо фи ји др Ни ко
ла ја је сте за кљу чи ва ње на осно ву до ка за и мо рал них нор ми.

Ана ли за уби ја љу бав. За то је на у ка та ко хлад на. И за то се и не 
го во ри о ле по ти зна ња но са мо о ко ри сно сти зна ња (Ве ли ми ро вић 
2011: 36), на и ме ре ви зи ја по ла зи од по зна те прет по став ке о фи нан
сиј ским из ве шта ји ма, док је по себ но пи та ње по вер љи во сти до ка за 
(мо ра ла) и уго ва ра ња ре ви зиј ског ан га жма на (ко ри сно сти зна ња).

4. За кљу чак

Су о че ни са ствар но шћу мо рал них иза зо ва ре ви зор ске про фе си је 
у ра ду су на ве де ни не ки из во ди из уче ња др Ни ко ла ја, ка ко би се ре
ви зо ри ма при бли жи ла ње го ва не над ма шна бо го слов ско фи ло зоф ска 
де ла. Ка да ре ви зо ре му че мо рал ни, етич ки, про фе си о нал ни про бле
ми осим при ме не про фе си о нал не ре гу ла ти ве ко ја се при ме њу је на 
ме ђу на род ном ни воу и за ко на јед не зе мље, мо гу ис хо де про на ћи у 
де ли ма др Ни ко ла ја. ње го ва зла то у ста, бо го слов ска, на уч на и ду
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хов но пре по доб на де ла ће по мо ћи ре ви зо ри ма да при ме не зна ња и 
ве шти не за ко ји ма ва пе у про фе си о нал ном ра ду, а ни су на ве де ни у 
ре гу ла тор ним окви ри ма ко је им про фе си ја на ла же да се при др жа
ва ју. Ре ви зо ри мо гу раз у ме ти и при хва ти ти бо го слов ско, фи ло зоф
ску ди мен зи ју др Ни ко ла ја. Јер ње го ва ду хов но ора тор ска ви си на 
до пи ре до не бе са, док ши ри на све у куп них му де ла спа ја све че ти ри 
стра не све та, па су нео п ход ни за из у ча ва ње и при ме ну то ком свих 
фа за ре ви зи је фи нан сиј ских из ве шта ја од при хва та ња кли јен та, пре
ко ра да на те ре ну код кли јен та, до из да ва ња ре ви зор ског из ве шта ја, 
и на кнад них до га ђа ја на кон из да ва ња ми шље ња.

Мо же се за кљу чи ти да се при хва та по ла зна хи по те за од ко је се у 
ра ду по шло: да по зна ва ње ми сли и де ла др Ни ко ла ја мо же по зи тив
но да ути че на че сти тост про фе си о нал них ре ви зо ра. Сле де ћа хи по
те за од ко је се у ра ду по шло: да по зна ва ње фи ло зоф ског, на уч ног и 
те о ло шког де ло ва ња др Ни ко ла ја мо же по зи тив но да ути че на про
фе си о на ли зам у дру штви ма за ре ви зи ју, је и до ка за на.

Ре зул та ти те о риј ског на во ђе ња у ра ду у ве зи ва жно сти при ме не 
Ко дек са и фи ло зоф ских аспе ка та мо ра ла др Ни ко ла ја, по ка зу ју да 
ре ви зо ри ко ји до бро по зна ју и при ме њу ју на ве де не мо рал не ка те го
ри је су скло ни ји етич ком про фе си о нал ном по на ша њу.

Ис тра жи ва ње при ме не ми сли и де ла др Ни ко ла ја у гло бал ној ре
ви зи ји у овом ра ду мо же да по слу жи за на ста вак ис тра жи ва ња на ову 
те му, ра ди раз ли чи тих ком па ра тив них са гле да ва ња ове те ма ти ке у 
раз ли чи тим фа за ма про це са ре ви зи је.

* * *
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The mo da lI TI es  
of mo ra lITy In The au dI TInG 

Pro fes sIon from The  
asPeCT of The PhI lo soPhy  

of nI ko laj Ve lI mI ro VIć

Ko sa na Vi ćen ti je vić
Fa culty of Bu si ness in Bel gra de, 
Sin gi du num Uni ver sity Bel gra de

Sum mary: The su bject of this pa per is the ap pli ca tion of 
phi lo sophy, re li gion and the world con cepts of li fe to au dit 
the ory and prac ti ce. Due to the tho ught of Ni ko laj Ve li mi
ro vić’s tho ughts and work, the pa per emp ha si zes the ne
ces sity of im pro ving the au di ting pro fes sion, thro ugh his 
tho ughts that are en dless, eter nal, di vi ne and ap pli ca ble 
to the mo ral per for man ce of au di tors and au di ting so ci
e ti es in a mo dern bu si ness en vi ron ment. It lists the au dit 
re gu la ti ons that tan gle the mo ral aspect of the au di tor’s 
work and drawn out the crosssec ti o nal me e tings with the 
mo ral aspects ex pres sed by Ni ko laj to the glo bal pro cess of 
au di ting the fi nan cial sta te ments. On the ba sis of the o re ti
cal re vi ews of Ni ko laj’s opi nion, it was con clu ded that the 
star ting hypot he ses from the be gin ning of work ha ve been 
con fir med and that the re is a pos si bi lity for furt her re se
arch re gar ding the de ta i led ap pli ca tion of Ni ko laj’s tho
ughts in all sta ges of the au dit of the fi nan cial sta te ments.

Key words: mo ral, phi lo sophy, the o logy, re li gion, re vi
sion, Ni ko laj Ve li mi ro vić.


